

九龍城區議會
王國強主席

民協政制改革方案

背景

香港特別行政區政府於 2007 中年旬發表《政制發展綠皮書》，就未來政制發展開展為期三個月的公眾諮詢，並於同年 12 月 12 日完成總結所收集的意見，向全國人民代表大會常務委員會(人大常委會)提交了《政制發展綠皮書公眾諮詢報告》及有關政制發展報告，即按照 2004 年 4 月 6 日人大常委會關於《基本法》附件一和附件二的解釋，提請人大常委會予以確定，2012 年行政長官產生辦法和立法會產生辦法可進行修改。

2 人大常委会於同年 12 月 29 日作出《決定》，訂明香港可於 2017 年普選行政長官，而立法會普選則可在普選行政長官後落實，即最快可於 2020 年普選全部立法會議員。

3 而人大常委會所通過的《決定》，同時訂明 2012 年行政長官不實行普選產生辦法，2012 年立法會亦不實行全部議員由普選產生的辦法，並規定地區直選和功能團體議席比例維持不變，而立法會對法案、議案的表決程序亦不可修改。

4 特區政府於 2008 年 2 月 28 日透過策略發展委員會(策發會)轄下政制發展專題小組，就上述《決定》進行討論。及後，行政長官以全力應對金融海嘯為由，把整個政制改革諮詢推遲至 2009 年第四季。當局遂於 2009 年 11 月 18 日正式啓動《二零一二年行政長官及立法會產生辦法諮詢文件》，開展為期三個月的諮詢，並把討論和諮詢刻意規範在 2012 年兩個選舉的辦法。

5 民協認為諮詢只討論 2012 年兩個選舉的修改辦法，把終極普選和中途站方案分割並不妥當，理應先行確定未來整個普選設計，中途站方案的討論才有意義。民協期望藉此機會，以理性進取態度，重申盡快落實行政長官和立法會立場，提出普選的終極方案，並在未能於 2012 年達至普選行政長官和立法會情況下，提出可能中途站方案，打破香港政展發展停滯不前的局面，為 2012 政改注入動力。

普選原則

6 根據《基本法》第四十五條，訂明行政長官在本地通過選舉或協商產生，由中央人民政府任命。行政長官的產生辦法根據香港特別行政區的實際情況和循序漸進的原則而規定，最終達至由一個有廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名後普選產生的目標。

7 而《基本法》第六十八條，訂明香港特別行政區立法會由選舉產生，立法會的產生辦法根據香港特別行政區的實際情況和循序漸進的原則而規定，最終達至全部議員由普選產生的目標。

8 明顯《基本法》已清楚訂明邁向雙普選的目標，而鑑於香港已具備各項施行普選的條件，包括完備法治制度、穩固經濟基礎和良好公民質素等，再加普遍市民對推行普選強烈訴求。因此，有關雙普選模式的討論，都應該以儘速落實普選為大前提。

9 此外，《基本法》第 39 條亦指明，《公民權利及政治權力國際公約》須通過香港特別行政區法律予以實施，而就選舉及參與公共事務而言，《公約》第二十五條開宗明義說

明：

「每個公民應有下列權利和機會，不受第二條所述的區分和不受不合理的限制：（a）直接或通過自由選擇的代表參與公共事務；（b）在真正定期的選舉中選舉和被選舉，這種選舉應是“普及和平等的”並以無記名投票方式進行，以保證選舉人的意志的自由表達；」

10 而《公約》第二條所講的區分，是指不可因為個人的種族、膚色、性別、語言、宗教、政治見解、國籍或社會出身、財產……的任何區別，而剝奪個人享有《公約》所承認的權利。

11 所以任何普選行政長官和立法會模式，都必須符合上述的原則，包括普選必須是普及而平等，在可行情況下盡量做到「一人一票、票票等值」原則，如盡量降低獲得參與行政長官選舉提名所需的門檻，而立法會亦必須剔除有階級和社會地位分野的功能組別。

行政長官普選模式

12 根據《基本法》第四十五條，任何普選行政長官模式符合以下三部分：

- (a) 成立一個有廣泛代表性的提名委員會；
- (b) 該提名委員會須按民主程序，提名行政長官候選人；及
- (c) 提名後，候選人以普選方式產生。

最後該當選者由中央人民政府任命，正式成為行政長官。

13 就行政長官實行普選時間和模式，民協建議盡快落實普選行政長官，並提出考慮以現時選舉委員會為基礎，改變成將來的提名委員會，把現時 800 個委員的組成規模，擴展至把全數 405 名民選區議員納入提名委員會，即委員會人數由 800 人增加至 1163 人，當中扣除原先第四界別中港九及新界區議會的 42 名委員。民協認為此建議加入所有民選區議員，大大提升提名委員會代表性，完全符合「有廣泛代表性」的要求。

14 就提名程序方面，民協建議若要正式成為行政長官候選人，提名門檻不能高於提名委員會人數的八分之一，而每一位提名委員會委員只可提名一位候選人，並且設每名候選人的獲提名上限為四分之一委員。另外，亦要取消規定政黨人士在獲選為行政長官後必須退黨的做法。

15 正式獲提名委員會提名的候選人，會經由全港合資格的選民以「一人一票」選舉，獲過半數有效選票者當選。若第一輪未有候選人獲過半數有效選票，則第一輪投票獲最高票的兩名候選人進行第二輪選舉，以較高得票者獲選。而獲選人最後經中央人民政府任命，正式成為特區行政長官。

16 上述行政長官普選模式方案，只簡單把所有民選區議員加入提名委員會，民協認為可減低因增加或擴展現有選舉委員會之內傳統界別代表而引發爭端，同時，在此擴大民選成份基礎下不提高提名門檻，不設任何篩選機制，有志之士可容易獲得提名資格，這完全符合民主程序的提名原則。民協認為此方案符合《基本法》及《公民權利及政治權力國際公約》的各種規定。

在二零一二年未能達至行政長官普選下的中途站方案[1]

17 若未能在 2012 實施普選行政長官，根據人大常委會在 2007 年 12 月 29 日作出決定，即 2012 第四任行政長官不實行由普選產生的辦法，則民協仍會採取理性進取的態度，提出 2012 年的中途站方案，方案詳情如下所述：

18 在撤銷區議會委任制的前題下，參照上述民協提出 2012 年普選行政長官方案，即把全數 405 名民選區議員納入選舉委員會，即選舉委員會人數由 800 人增加至 1163 人，當中扣除原先第四界別中港九及新界區議會的 42 名委員。

19 提名門檻不能高於提名委員會人數的八分之一，並設定提名上限為四分之一名委員。另外，取消行政長官不屬任何政黨的規定。

20 正式獲選舉委員會提名的候選人，經由現有方式，即全體選舉委員會以一人一票方式選出。而獲選人最後經中央人民政府任命，正式成為特區行政長官。

立法會普選模式

21 衆所週知，現時所謂代表民意的立法會，一半的議席是由功能組別所組成，他們只由少數人士所操控，選民基礎相當狹窄，其中公司票和團體票更為社會所詬病，但功能組別卻擁有與經普選產生地區直選議員同等的權力，造成政治生態嚴重扭曲。

22 此政治上不公平現象，導致立法會出現先天的分化局面，主流民意往往成為當中的犧牲品，本來獲得大部分市民支持的政策，往往因功能組別只顧業界利益原故，而遭無理否決，從過去最低工資議案投票可見一斑。因此，立法會能否代表民意頓成疑問，更遑論貫徹其監察和制衡政府的角色。

23 此外，未來普選制度若保留任何功能組別，明顯會嚴重背離基本法落實普選的最終目標，同時亦違反《公民權利及政治權力國際公約》中有關普選的原則，而多年來聯合國人權委員會已經指出功能組別選舉並不符合《公約》的要求。因此，任何保留功能組別的討論都是多此一舉。民協認為立法會普選方案必須全面取消所有功能組別的議席。

24 而就立法會實行普選時間和模式，民協要求盡快實施立法會普選，並採用兩票制(或稱混合制)選舉模式，即每名選民有兩票，一票為地區直選，按分區單議制單票制產生一半立法會議席；另一票則以全港為單一選區，各政黨或團體或個人可提出本身候選名單，按得票比例分配另外一半議席。簡單來說，上述方案既令立法會關注地區事務，同時亦兼顧社會整體利益，並可平衡政黨和獨立人士的參政機會。

在二零一二年未能達至立法會普選下的中途站方案[2]

25 若未能在 2012 落實普選立法會，根據人大常委會在 07 年 12 月 29 日作出決定，即 2012 立法會選舉中功能組團體和分區直選產生的議員各佔半數的比例維持不變等，則民協仍會採取理性進取的態度，提出 2012 及 2016 年的中途站方案，方案詳情如下所述：

26 功能組別和分區直選各增加 10 個議席，即立法會議席由現時 60 席增至 80 席。理由是現時每名議員服務人口的數目相對於其他類似經濟體為高，以新加坡為例，當地每一名議員服務四萬多人[3]，反觀比香港現時每一位議員服務約十一萬六千多名市民低得多，當中還要計算以功能界別的利益為依歸的功能組別議席[4]。因此民協建議增加現時立法會議席至 80 席，把現時每一位議員服務市民數目減至一對八萬七千多人。

27 民協上述建議不單可降低議員對人口的數目，更可擴大公眾參政空間，吸引更多不同政見、背景和經驗的人士參與，並可以分擔現以相當繁重的立法會工作。

28 而在取消區議會委任制的前題下，所有 10 個新增功能組別議席及現有功能組別中的一個

區議會代表，即合共 11 席，由全數民選區議員以「比例代表制」或「單一可轉移票制」^[5]互選產生，令未來含民選成分的議席增至 51 席，相對於傳統功能組別 29 個議席，民選成分佔約八分之五(0.6375)，雖未達政改決定性門檻即三分之二(0.6667)議席，但以相當接近，客觀上令 2016 修改立法會選舉辦法從而增加民主成分更為容易。

29 此舉可避免因新增或分拆傳統功能界別而引起的爭拗，同時，可透過加入民選產生的區議會成員，擴大選民基礎，沖淡立法會中非民主功能組別成分的影響力。

30 而地區直選方面，可根據現行五個選區劃分，按人口比例公平分配新增 10 個議席。

31 而 2016 立法會選舉辦法，在不受制於功能組團體和分區直選產生的議員各佔半數的比例維持不變的條件，以及盡可能減少取消功能組別所引發的爭拗，民協建議應循上述建議的 2012 年「沖淡」原則，只增加 20 個地區直選議席，傳統功能組別則維持不變，即立法會整體議席增至 100 席，每一位議員服務市民數目進一步減至一對七萬多人。

32 同樣，在 2016 年議會中，含民選成分的議席進一步增至 71 席，相對於傳統功能組別 29 個議席，民選成分佔約十分之七(0.71)，已超過三分之二的政改決定性門檻(即 0.67)，客觀上令 2020 年全面取消功能組別更為容易，達至最終真正普選。

33 而 2016 年立法會的表決程序亦應作出相應改變，《基本法》附件二的分組點票的表決程序須予以取消。

34 民協的建議既可減少對傳統功能組別作出改動，避免因新增、分拆或合併傳統功能界別而引起的爭拗，同時可沖淡功能組別對民選議會組成的扭曲，而最終亦方便一次過於 2020 年前修例取消所有功能組別的議席。

35 而 2020 年立法會普選的模式，則沿用我們上述對 2012 年普選的建議，即採用兩票制(或稱混合制)選舉模式，每名選民有兩票，一票為地區直選，按分區單議制單票制產生一半立法會議席；另一票則以全港為單一選區，各政黨、團體或個人可提出本身候選名單，按得票比例分配另一半議席。

動議：本會認為，民主普選是人民的基本權利，而香港已經具備實施全面普選的社會、文化和政治條件，因此香港應儘快實行政長官和立法會全面普選。我們要求：

- 中央進一步說明 2017 年特首將實施全民普選，而提名委員會內的提名門檻不會高於現時八份一委員的規定；
- 中央進一步說明立法會將不遲於 2020 年實行全面普選，屆時將取消所有功能界別議席，立法會所有議席的選舉的提名權、參選權及投票權均須符合國際公認的普及而平等的原則；
- 在 2017 和 2020 將分別實行政長官和立法會全面普選的前提下，特區政府應就 2012 年及 2016 年的選舉，提出擴大民主成份的方案，分階段邁向行政長官及立法會普選。

附件一：在 2012 年未達普選下特首選舉中途站和最終普選建議撮要

2012 年

- 取消區議會委任制
- 取消原有第四界別區議會委員
- 全數民選區議員納入選舉委員會
- 即選舉委員會人數由 800 增加至約 1200 人
- 提名門檻不高於選舉委員會人數的八分之一即 12.5%
- 設立提名上限為選舉委員會人數的四分之一即 25%
- 取消現時行政長官不屬任何政黨的規定
- 按照現有方式，即全體選舉委員會以「一人一票」方式選出行政長官

2017 年

- 由 2012 年選舉委員會轉成提名委員會
- 提名委員會採用等同於 2012 年時選舉委員會組成和提名門檻不高於選舉委員會人數的八分之一(12.5%)
- 同樣設定提名上限為選舉委員會人數的四分之一即 25%
- 取消現時行政長官不屬任何政黨的規定
- 獲提名委員會提名的候選人，經由全港選民以「一人一票」方式選舉，獲過半數有效選票者當選。若第一輪未有候選人獲過半數有效選票，則第一輪投票獲最高票的兩名候選人進行第二輪選舉，以較高票者獲選

附件二：在 2012 年未達普選下立法會選舉中途站和最終普選建議撮要

2012 年

- 功能組別和地區直選各增 10 個議席，立法會議席由現時 60 個增至 80 個
- 把現時每一位議員服務市民數目由一對 11 萬 6 千多人減至一對 8 萬 7 千多人
- 功能組別為 40 席，地區直選為 40 席
- 取消區議會委任制
- 新增功能組別議席由民選區議員以「比例代表制」或「單一可轉移票制」產生
- 直選議席 10 個議席則按現時五個選區劃分按人口比例公平分配
- 議會內含民選成分議席由 30 席增至 51 席，佔整體議席約八分之五(0.6375)

2016 年

- 只增加 20 個地區直選議席，立法會議席由 80 個增至 100 個
- 把現時每一位議員服務市民數目進一步減至一對七萬多人
- 功能組別為 40 席，地區直選為 60 席
- 議會內含民選成分議席增至 71 席，佔整體議席約十分之七(0.71)
- 民選成份議席已超過三分之二的政改決定性門檻
- 取消分組點票的表決程序

2020 年

- 取消所有功能組別的議席
- 採用兩票制(或稱混合制)選舉模式
- 一票為地區直選，按分區單議制單票制產生一半立法會議席
- 另一票則以全港為單一選區，各政黨、團體或個人可提出本身候選名單，以比例

代表制分配另一半的議席

民協立法會「沖淡」方案列表：

直選議席	傳統功能組別	區議會界議席	總數
2008(現時)	30	30	60
2012	40	29	80
2016	60	29	100
2020	100		
(其中一半以分區單議席單票選出，一半以全港單一選區透過比例代表制選出)			0 0
	100		

[1] 參考附件一

[2] 參考附件二

[3] 根據新加坡政府 2008 年統計數據，目前新加坡常住人口達 484 萬人，其中 384 萬人屬於本國公民或永久居民；而國會則採用一院制共有 94 個議席。

[4] 若扣除計算功能組別的議席，每名民選議員服務人口更高達二十三萬三千多人。

[5] 在單一可轉移票制度下，若 11 席新增功能議席由民選區議員互選產生，每名民選區議員可選擇投票給不同政黨和獨立的候選人，依個人意願任意組合，即把 11 個選擇按次序以 1 至 11 排列

九龍城區議員
廖成利， 莫嘉嫻，任國棟

二零一零年四月廿八日